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Hé uma graonda distaencia entre as relagoes parte-tode do
periodo perceptual ou sensovio-motriz @ a subdivisao operacional, A
Congervagas & ume condicés esssncial para a subdivisao operacional,

FRACOES

MEIOS E JERCOS

Embora a maioria das atividades de Piaget sejam Gnicas
(impares), o procedimento usade pera investigar e compreensas decxi-
anga de fragoss foi um procedimento geométrice, F mostrade a criane
¢ca uma lamina circular 8 duas boneces. Diz-ss para a criance qua ]
i8mina ¢ um bolo e as bonscas vao comd-lo todo; mas cada uma Comendn
e mesma quentidade, Da-se=1lhe sntao, uma faca de madeira com a qual
ela corta a torte.,

.0 experimento 8, entap, repetide com um cutre bolo &
treés bonecos, Ume variagao & comegar com trés bonecos em vez de com
duas ® ver se e diviseo em duas partes primeiraments afetas o acesso
& divisao em trés partes.

Para crianges menores que encontram dificuldade em par-
tir com ume faca, prepara-se circulos de papel, retangulos e guadra-
dos, As criangas seo solicitadas a part{-los em dums ou trés partes
iguais. Pode também, ser posto um lépis a disposicso das criancas e
solicitado que fagam marcas onde pensam cortar, a fim de tornar a di
visao mais Pécil,

Finalmente, apds cada divisao de um inteire pergunta-se
a crianga se as partes rsunidas novamente deriam tento quanto o 4in-
teiro;, ou mais ou menos,

esthcio 1.

Durante o estégio 1, criangas de.4 ou & anos @ meio en-
contram muite dificuldede em dividir em meios,.De infcio a erianca °
continue a dividir,.nao perande em duas partes, N@oc hd um plane ou
esquema antecipador. Um pouco mais tards ela dé2 a cade bonsca a mes
ma quantidade mas os pedagos sap pequenos, permanccendo uma grands *
parte nao dividide., Perguntada para quem & o resto do bolo, respondes
= £ para ninguem", Algumas destas criangas pensam que o bols deve
sar cortado duas vezes para produzir duas partes.

Tanto quento se conhece sobrs a divisac de diforentes *
formas, o retangulo paroce ser a mais fdcil para dividir, entaoc vem
o circulo e finalmente o quadrado.

A mais surpreendente caractoristice do estdgie 1 & @
ausencia de qualquer relegao entre as partes e o todo. A criange nao
considers sua parte como um aleﬁanto'integrants de um todo maioyr °
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fuande uma parte & cortade fisicemente de um bole inteiro; ela
perde sua relagec quentitative com o inteire. Se a crianga tem meio
neo pode concluir que = outra parte & tombém meio; isso também envolve
relacionar as partes com o tode.

0 problema de relscao de parte com o todo j& Poi discutido no
capftulo 5, A criances so considerar nove rosas @ duas margaridas, mss-~
mo embore compreendas que 8ag flores, responds que h8 mais rosas deo que
Plores, A mesma limitagao conecptuml estd presente so considerar fra -
co88 .

ESTACID 24

Quatro a sels anos, Para éreass regulares e de pesquena sscala ,
dividir em duas metades (halving) & poesfvel soe 4 ou % anos & meio de
idade, Se entretanto © tamanho do tode original aumenta (pospoe-se)vem
mais terde a habilidade para dividir em meios.

A habilidede pare dividir em trés partes igueis neo esté ainds
precente. No estégio 2A, parte do bols pode ser dividida em trés por -
cSue e o resto ignorade. Perguntada.sobre o que fazer com o resto; uma
crianga pods dizers " € para'mamgi"o Ora, o bolo pode ser dividido em
um numerec,de porgoes nao iguais s trés dessas porgoes retiredss e dedas
&s bonecas, Se a erianga previamente dividiu um bolo em meios; ela po=
de comsgar dividindo o bolo em dois pedagos e entao, cortar um dos - meji
oz em doie pedagos de modo que a terceire bonsea terd algum pedago.

Usar bolos de forma retangular prové, algumes vezes solugae ¢
mais ficil, mas os problemas basices ainda sao os mesmos o

A tricotomia envolve uma parte que ¢ um terge de seu comp lemen
to, snquanto a dicotomia envolve uma parte iguel ao seu complemento.

EsTAc10s 2B 8 3A

Sele a sote anos - A divis3o em trés partes igusis & realizada
com sucesso, em torno dos seds, sete enoes da idade, Neo ha um longe

de tentativas (axperimentacﬁee @ 8rre) mes uma COMPreensao ope-
racionaly, o nfvel das operagoes concretas. 0 probloma & resolvido em

estagios graduais, com solugao do estdfgio 28 sende ® as
solugoes do estdgio %, imediatas, Embors, em geral, esse perfode ocor-
ra dos seis aso scte anos; criangas mais capazse a0¢ Gua=

tro ou cineco.

Perguntas relecionadas com a conservagao do todo sg@o também res
pondidas com sucesso no estdgio 3, o nfvel daes operagbes concretas. As
criangas agors compreendem que os pedagos juntos 820 a mesma quantide-
da que o bolo inteiro, enguanto anteriorments.slas pensavam que os pe=
dagos fossem ou menos que o inteiro origimal,
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D1VisKD_EM CINCO DU SEXS PARTES JGUAIS

Embore a divis@o sm seis possa sex vealizads combinando
meios ¢ torgos, decorre ume considsravel demora de tempo antes que
isso saja atingide no estdégio 3B,

As criances deo estdgie 24, cinco a scis snos de idade
de infcie comegam cortende pedages e sntrsgando-08 as cince ou seis
bonecas.

Elas nao tem solugso para & parte do bole que sgbra -
pbe essa divisso arbiirfria. Mais tarde, no estdgio 2B, hd um esque
ma ou plane, tal come dividir o bolo em dois meios e logo dividindg
o8 a0 meio novamenie, Encontram, assim,.somente quetro padagoas. Uma
crianga replica gue nav hé o suficiente. Ume outre crienga divide ¢
cada um dos quatro pedagos em meios, obtende ocito pesdagos e entag da
seis pedagos 88 seis bonmeces.

Ne estégio 3A, sste a nove anos da idade, as criangas ob
tém sucesso usando tentativas e experimentagoes tais come erranjas!
as seis boneces em torno do bole e ent8o, dividindad-o.

Finalmente, no sstégio 38, em torno dos dez ancs de ida
de, a crianga ataca o problema com alguma seguranga, tal como pri -
meiro trisseccionendo o bole ey; logo, bisseccionando os trés pada -
oS,

1mPLICAGOES ,

A atual prética escolar para regulamentagas da introdue
¢ao de fragoes parcce adequar-se justamente bsm com as caractarftq;
cas desahvalvimentaia descritas por Pieget. Vérias criangas de ssis
anos de idade, nao tereo estrstanto, os conceitos necessdries para
compreender meios @ terges.

Os métodos usuais de ensino podem ser aperfeigoados peg
mitindo-se que a crianga formule por ela mesma a& oporagoes necasqi

rias mais do que dizendp a slas como dividir em meios, tergos ou
sextos, sem assegurar-ge de que isso traz compreensac,

Antes qus as criesngas possam compreendar as caractar[qgi
cas necessarias das fragoes,que cada parte deva ter o mesmo tamanho
ou ser igual, elas devem primeirc pensar em Pragocs comu partes ine
tegrantes do todo, o que pode ser-separados de tode e reunidos para
formar o mesmo todo (conservageo). Isso deve scorrsr, em média ne
primeiro ane escolar,

Piaget resume dizendo que as criangas devem estar capa-
citacas a compreender (aquiescer com) sete condiqgea ou caractoris-
ticas de uma fragso antes que possam ter uma compresensanp opsracie -
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l. N&@o pode haver idéia (nogSo) de ume frag@o até que heja um todo
divie{vel, As crisngas de cerce de dois anos de idade veem o gg
do come invioldvel e recusam corté-le. Eles 8o detidas por sua
forma fechada, Ros 3 anoe as criangas ropartem e cortam; o ste
de cortar faz com que o obJetu parca seu carater de totalidads. ]

2, Uma fragac impiica um determinado numero de partes. Qualitativa
mente repartir (partilhar) pressupoe que ae partes devem corres
ponder eos recebadores (bonecas), As criangss pequenas arbitra-
riananto dividem o bolo de qualquer mode, ssgundo sua fantasia.

3, A terceira cerccteristice de uma dstermineda fragao & qus & sub
divisao & exeustiva, Nao hd resto, As criangas qughm;f-eitam as

primeiras dua®s condicose Prequentemente usam g rgao
do todo para a divisao Su particgac, ;

4, HE uma relagSQ Pixa antre o nimero de parthe if" ‘§ﬁkf.;o 6 di
vidide & o nimero de intersecgoes (cortes). ldopte produz duas

partes, mes as crianges pequenas que-.cortam uma pequena parte ¢
pensam que um corte produz uma parte, Trabalhando meis no plano
topoldgico do que no plano Euclidianc eles pensam qus o nimero
de linhas de frontsiras e o nimero ds &reas correspondem exata-
mente,

5o O cenceito de uma fragao implica em gue todes es partes se jem i
guais., Mesmo que o entrevistader insista que cada boneca deve *
ter o mesmo, varias criengas ainda deixam parte do bolo nao di-
vidida,

6, Quendo o conceito de subdivisao € operacional, as criangas com-
preendem que as Pragoes tem um cerater dualista (duplo) .E las sae
part.o do tode (inteiro) original (como encaixadas numa série 3
e s@o também. inteiros ( in their oun right), que podem ser einda
subdivididos, As criangas que separem uma parte, logo outra,mos-
tram que naoc compresendem séries encaixadas.

7. 0 todo permenece invariante, uma vez que a crianga veja a fragao
relacionadora com o tode do qual se origina, " A conservagao- do
toda € uma condican essencial para a subdivis@o operacionai®, Cg
mo vimos, isso nao ccorre ususlmente até os sais ou sste anos de |
idade,

EXERCICIO: Verificar os resultados de Pisget sobre os con



